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ЗОШ №2 І – ІІІ ступенів
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Шульга Тетяна Павлівна

	
	питання
	доповідач

	1.
	Теоретичний семінар класних керівників сучасної початкової школи  як одна із форм підвищення фахової компетентності

 вчителя – класовода


	керівник  міського методичного об`єднання класних керівників початкових класів Шульга Т.П.

	2.
	Теоретичні засади розвитку співробітництва школи і родини у вихованні дитини.

 ( Витяг з Положення  про класного керівника навчального закладу системи загальної 

середньої освіти )


	керівник  міського методичного об`єднання класних керівників початкових класів Шульга Т.П.

	3.
	Впровадження методів 

психолого – педагогічної діагностики

 у професійну діяльність

 класного  керівника


	керівник  міського методичного об`єднання класних керівників початкових класів Шульга Т.П.

	4.
	Ефективні форми взаємодії класного керівника та родини, умови співробітництва класного керівника з батьками; комплексний підхід  

до організації індивідуальної і групової роботи з батьками.

 Положення про батьківський 

комітет 


	співдоповідач: керівник міського методичного об`єднання  вчителів 2-х класів з українською мовою навчання


	5.
	Нетрадиційні форми спілкування класного керівника з батьками


	співдоповідач:керівник міського методичного об`єднання вчителів 3-х класів з українською мовою навчання,



ТЕОРЕТИЧНИЙ   СЕМІНАР   КЛАСНИХ   КЕРІВНИКІВ   СУЧАСНОЇ  ПОЧАТКОВОЇ  ШКОЛИ  ЯК  ОДНА  ІЗ  ФОРМ  ПІДВИЩЕННЯ  

ФАХОВОЇ  КОМПЕТЕНТНОСТІ  ВЧИТЕЛЯ – КЛАСОВОДА

          Шановні вчителі! Коли дитина іде до першого класу, перед батьками стає питання : яку школу обрати , якому навчальному закладу віддати перевагу, щоб дитина придбала такі знання , які б дали можливість гарно навчатися та засвоювати програму успішно, комфортно, із задоволенням. не тільки в початковій школі,  а й надалі – в основній і старшій школі. 

    
Сьогодні з`явилась можливість варіативності та вибір навчального закладу. Кожна родина , приймаючи рішення про те, у якому класі навчатися дитині, повинна пам`ятати , що вибір школи – тільки половина рішення питання успішного перебування дитини у навчальному закладі. Головне полягає у тому, щоб дитина відчувала підтримку та розуміння, увагу і доброзичливість з боку батьків. А допомогти батькам може учитель.

    
Існує дві проблеми у вирішенні цього питання. Позиція педагогів, які вважають, що на сьогодні в родині приділяється недостатньо уваги вихованню дитини, та позиція батьків, які мають ряд питань до педагогів ( низький професійний рівень, неналежні моральні якості тощо).

Такі погляди призводять до того, що дитина вимушена пристосовуватись, лавірувати, що ніяк не сприяє надбанню нею етичних та моральних якостей.  Все складніше педагогу знаходити спільну мову з батьками. В багатьох сім`ях вважається поганим тоном радитись з учителем з приводу  проблем , які виникають під час виховання дитини. Тому, коли батьки самостійно не можуть знайти вихід з якоїсь ситуації і все ж таки приходять за порадою до  вчителя, буває, на жаль, запізно.

     
З метою надати допомогу,  розв`язати хоча б частину цих проблем з даного питання  і основана робота методичного об`єднання  класних керівників початкових класів.

      
Метою роботи методичного об`єднання є підвищення фахової компетентності вчителя – класовода  у роботі з батьками учнів 6 – 10 років.

     
Функції  методичного об`єднання  полягають у створенні єдиного виховного поля, єдиного соціального середовища, де найвищі цінності   розуміються як основа життя людини.

      
Завдання методичного об`єднання – допомогти класному керівникові стати помічником та порадником для батьків, створити у колективі батьків та дітей атмосферу добра та взаєморозуміння, довіри.

      Перспектива роботи – донести до батьків та обернути на користь всі знання, яких ми набудемо під час спілкування . І , як говорив Ф. Нансен, треба пам`ятати про те, що життєві позиції заразливі. 
А ваша може когось захопити?

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ РОЗВИТКУ СПІВРОБІТНИЦТВА

ШКОЛИ І РОДИНИ |  У ВИХОВАННІ  ДИТИНИ|дитини|
  
У нашому суспільстві|товаристві| достатньо|досить| довгий час існувала думка про те, що дитину |дитину| повинні  виховувати дитячі установи і що це є|з'являється| їхнім прямим обов'язком. І по сьогоднішній  день ми стикаємося з|із| такою ситуацією, коли школа і вчитель|учитель| є|з'являються| головними|чільними| відповідачами за всі невдачі, пов'язані з вихованням молодого покоління.
  
Такий підхід і призвів до того, що ми сьогодні називаємо безвідповідальністю батьків до своїх власних дітей. 
  
Школа завжди прагнула до того, щоб|аби| включити сім'ю у виховання дітей, при цьому беручи на себе частку|частину| тих проблем виховання, які повинна вирішувати|рішати| сім'я. 
    
За своїм  психологічним статусом школа і сім'я – протилежні полюси|. У сім'ї все засновано на емоційних|емоціональних| зв'язках і прихильностях |, а у|біля| школи дещо інші функції. Вона не повинна замінювати дитині |дитині| його рідний дім|дім|, вона повинна зробити все можливе, щоб|аби| |виучув| розширити його кругозір, надати можливість|спроможність| для його самореалізації, для розкриття його здібностей.
  
Проблема цілеспрямованого|ціленаправленого|, логічно збудованого виховання стоїть перед школою так само гостро, як і перед батьками учнів. Проте|однак| шляхи|колії| вирішення цієї проблеми в школі істотно|суттєвий| відрізняються від її вирішення в сім'ї. Завдання|задача| школи – закласти в дитині|дитині| розуміння того, що школа – це певний соціальний ступінь|рівень|. Виховання дітей в школі не повинно підміняти батьківське виховання. Воно повинно продовжувати його. 
  
Перед школою, яка займається питаннями освіти|утворення| і вихованням,  стоїть  велика мета|ціль|: озброїти дитину |дитину| знаннями  з основ наук, і допомогти самовизначитися. Таким чином, звідси природно випливають питання виховної сфери. Усі виховні засоби|кошти| уроку і позаурочної діяльності мають бути направлені|спрямовані| на формування механізмів самооцінки і самовиховання, що неможливе без етичного виховання. Етичне виховання має бути продуманим і супроводжувати весь процес навчання|вчення|, а без участі в ньому  батьків школярів обійтися не можна. За допомогою школи батьки повинні бачити позитивні приклади|зразки| виховання дітей в сім'ї, вчитися бачити свої помилки і попереджати|попереджувати| їх, прогнозувати результати виховання на майбутнє.
    
Зміст роботи педагога з батьками включає три основні блоки: підвищення рівня психолого – педагогічних знань батьків, залучення батьків до навчально - виховного процесу, участь батьків в управлінні навчальним закладом.

   
У практиці навчального закладу використовуються масові, групові та індивідуальні форми й методи роботи з батьками. Всі вони спрямовані на підвищення рівня педагогічної культури батьків, на зміцнення взаємодії навчального закладу та сім`ї, на посилення її виховного потенціалу, а також на залучення батьків до виховання учнів групи.

   
Ще В.О.Сухомлинський вважав, що Батьківщина починається із сім`ї, що найважливіші риси і якості громадянина зароджуються в сімейному вихованні, що діти – продовження не тільки нашого роду, а й нашого соціального ладу. І від того , які духовні цінності візьме від нас молодь, залежатиме майбутнє нашого суспільства. 

   
Тому,  організовуючи  роботу з етичного виховання з|із| сім'єю, школа повинна приділити найсерйознішу увагу освіті батьків з формування в їх сім'ях етичних законів існування сім'ї. 

 
До них відносяться закони, на основі яких в кожній сім'ї зароджуються, формуються і зміцнюються традиції і звичаї сім'ї. 

Закони сім'ї

1. Кожна дитина |дитина|, що живе в сім'ї, має бути улюбленою|любий| незалежно ні від чого.
2. Кожна дитина |дитина| має жити в атмосфері щирості і доброти.
3. Дитина |дитина| повинна мати право на роз'яснення і міркування.
4. Закон розуміння дитиною|дитиною| слів « можна», «треба», не «можна».
5. Традиції і звичаї сім'ї мають бути забарвлені|пофарбовані| позитивними емоціями і відчуттями|почуттями|.
6. Батьки повинні демонструвати дитині |дитині| власну працездатність і блага, пов'язані з ними.
7. Закон культивування у сім'ї позитивних звичок.
8. Створення|створіння| умов для спілкування дитини |дитини| з|із| етичними людьми.
9. Батьки повинні демонструвати красу|вроду| своїх стосунків.
  
Педагог і батьки повинні розуміти, що без дотримання певних етичних норм неможливе виховання  людини, яка буде гідним громадянином суспільства|товариства|.
ВПРОВАДЖЕННЯ  МЕТОДІВ  ПСИХОЛОГО – ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІАГНОСТИКИ  В  РОБОТІ  КЛАСНОГО  КЕРІВНИКА |
Діагностика – не панацея, а засіб|кошт| 
який може допомогти зробити проблему безпроблемною.
Д.Добсон.
   
Величезну роль в роботі класного керівника відіграє діагностика. Вона може бути використана як в роботі з|із| учнями, так і з|із| колективом батьків. Будь-яка інформація, яку класний керівник може отримати|одержувати| від батьків у результаті|унаслідок| діагностики, може надати|робити| і сім'ї, і дитині |дитині| неоціненну послугу.
   
Проте|однак| проведення діагностичних досліджень серед учнів і їх батьків накладає на класного керівника певні обов'язки.
    
По - перше, це дотримання строгої|суворої| конфіденційності і етичних зобов'язань, пов'язаних з отриманою|одержувати| інформацією. По – друге, не завжди отримані|одержувати| в ході діагностики матеріали носять об'єктивний характер|вдачу|. По  – третє, будь-який діагностичний матеріал, використовуваний у роботі з|із| батьками, має| бути складений так, щоб у ньому  не було некоректних фраз, які б могли прямо або побічно зачепити гідність|чесноту| людини.
    
Діагностикою  можна користуватися  як одним з методів вивчення сім`ї, при підготовці до батьківських зборів|зібрань|, в ході зустрічей з|із| батьками, а також  як аналітичним матеріалом після|потім| батьківських зборів|зібрань|.
     
Діагностика ділиться на :
1. Попередню ( проводиться з початкових класів і продовжується|триває|   

    протягом  всіх років |навчання|вчення|);
2. Тематичну ( проводиться класним керівником при підготовці до різних 

    заходів з|із| батьками за певною темою);
3. Підсумкову ( проводиться  для вивчення результатів взаємодії 

     класного керівника,  дітей  і батьків з тієї проблеми, яка була 

     важко вирішуваною в класному колективі протягом тривалого часу).
Використовуючи діагностику, класний керівник повинен пам'ятати про етичні аспекти всіх своїх досліджень і керуватися певними правилами.
1. Інформація, отримана|одержувати| в ході діагностики, залишається строго

    |суворий| конфіденційною.
2. Діагностика проблеми припускає|передбачає| корегування  дій класного керівника 

    з вивченої проблеми.
3. Діагностичне дослідження не повинно ставити   мету – навішування

   ярликів.
4. Діагностичне дослідження  має  проводитися коректно і 

    приваблювати до подальшого|дальшого| спілкування з|із| класним керівником.

ПОПЕРЕДНЯ  ДІАГНОСТИКА

   
Попередня діагностика починає проводитись у початкових класах  і продовжується протягом всіх років навчання дитини у школі.

Анкетування №1.

Експрес – прогноз складу батьківського колективу

1. Прізвище, ім’я та по батькові  батьків дитини.

2. Професії обох батьків.

3. Освіта батьків.

4. Вік батьків.

5. Вік сім`ї.

6. Повна або неповна сім`я.

7. Як складаються взаємовідносини, якщо сім`я неповна.

8. Кількісний склад сім`ї.

9. Житлові умови родини.

10. Адреса, телефони / екстреного зв`язку, тощо  батьків.

11. Матеріальні можливості родини ( є необхідність у допомозі дитині).

12. Захоплення, хобі  членів родини.

Анкетування №2.
Портрет майбутнього першокласника

1. Прізвище, ім’я та по батькові  дитини.

2. Дата народження.

3. З якого часу відвідував дитячий сад, які відносини складалися у дитини у дитячому закладі?

4. Як часто хворіє ?

5. Яким школяриком він хотів би бути?

6. Хто з його друзів буде з  ним навчатися?

7. Як  ставиться до купування шкільних речей?

8. Чим цікавиться ?

9. Хто з членів родини є найбільшим авторитетом для дитини?

10.  Які особливості характеру має ваша дитина?

11. Які риси характеру ви хотіли б активно розвивати?

ЕФЕКТИВНІ  ФОРМИ  ВЗАЄМОДІЇ

 КЛАСНОГО  КЕРІВНИКА  ТА  РОДИНИ
   
З першого дня роботи з|із| дитячим колективом і колективом батьків класний керівник повинен добиватися того, щоб|аби| діти з|із| батьками розуміли значення тих вимог, які школа пред'являє сім'ї. Важливою умовою цієї взаємодії стане розумність тих вимог, які педагог пред'являє до батьків і дитини|дитини|.
  
Великий позитивний ефект у взаємодії сім'ї і класного керівника буде, якщо педагог дасть можливість|спроможність| проявити ініціативу і підтримає батьків у всіх справах|речах| і в класі, і в школі. У спілкуванні з|із| колективом батьків класний керівник повинен проявляти|виявляти| чемність і коректність, уміння стримувати свої емоції. Починаючи|розпочинати| роботу з|із| сім'ями своїх учнів, класний керівник повинен обговорити ті правила спілкування, якими він хотів би керуватися в роботі з|із| батьками.
Правила ефективної взаємодії класного керівника з|із| сім'ями учнів 

можуть бути приблизно такими:
1. Батькам потрібні підтримка, допомога, добра порада|порада|. Якщо ви їх маєте в своєму розпорядженні, створіть необхідні умови для спілкування.
2. Не розмовляйте з|із| батьками на бігу, похапцем.
3. Розмовляйте з|із| батьками спокійним тоном, не прагніть  їх  повчати.
4. Умійте терпляче вислухати батьків. Дайте можливість|спроможність| висловитися їм з приводу наболілого.
5. Не поспішайте з висновками ||висновками|! Обдумайте те, що ви почули від батьків 
6. Те, що батьки  вам розповіли, не повинне стати надбанням інших.
7. Готуючись до зустрічі з|із| сім'єю учня, необхідно пам'ятати, що батьки хочуть чути не лише|не тільки| погане, але і хороше|добре|.
8. Кожна зустріч з|із| сім'єю учня повинна закінчуватися конструктивними рекомендаціями для батьків і самого учня.
9. Якщо в якійсь ситуації педагог некомпетентний, він повинен вибачитися і запропонувати звернутися|обертатися| до інших фахівців|спеціалістів|.
10. Якщо батьки приймають активну  участь в житті класу і школи, їх зусилля мають бути відмічені класним керівником і адміністрацією школи.
Головними|чільними| формами взаємодії класного керівника з|із| сім'єю є

|з'являються| індивідуальні  і групові  форми 

До групових можна віднести такі форми взаємодії, як батьківські збори, конференції, вечори питань і відповідей, батьківські університети.
  
Щоб|аби| групові форми спілкування батьків і педагогів були ефективними, батьки повинні мати можливість|спроможність| брати участь у плануванні|плануванні| змісту|вмісту| батьківських університетів і інших різних форм взаємодії зі|із| школою. 
  
Найпоширенішою формою групової роботи з|із| батьками є|з'являються| батьківські збори|зібрання|, які проводяться один раз на чверть|четвертину|.
  
Перші батьківські збори|зібрання| є|з'являються|, як правило, організаційними. За змістом |вміст| батьківські збори|зібрання| можуть бути поточними, тематичними, підсумковими.

Поточні батьківські збори|зібрання| – це збори|зібрань| з|із| традиційним порядком денним: результати успішності за чверть|четвертини|, результати заходів, що проводяться.
 
Тематичні батьківські збори|зібрання| – це збори|зібрання|, присвячені актуальній темі, в обговоренні якої зацікавлена абсолютна більшість батьків класу. Такі збори|зібрання| носять  повчальний | характер|вдачу| і спрямовані|спрямовані| на розширення знань батьків у галузі виховання .
Підсумкові батьківські збори|зібрання| – це збори|зібрання|, в завдання|задачу| яких входить підведення результатів розвитку дитячого колективу за певний час.
 
Будь-які збори|зібрання| вимагають ретельної підготовки. Щоб|аби| збори|зібрання| були корисними для батьків і їм хотілося  брати в них участь, кожен повинен| отримати|одержувати| те, що є для нього найбільш актуальним. Тому у  зміст|вміст| батьківських зборів|зібрань| можна включити|запроваджувати| традиційні рубрики:
- «З |із| історії виховання дітей в сім'ї»;
- «Великі педагоги світу|світу|»;
- «Традиції виховання народів світу|світу|»;
- «Крилаті фрази про виховання»;
- «Азбука виховання дітей в сім'ї»;
- «Радимо прочитати»;
- «Обговоріть разом з дитиною|дитиною|»;
- «Скринька |скримудрості»;
- « Творча майстерня сім'ї»

Такі рубрики дозволять зробити батьківські збори|зібрання| незвичними|незвичними| і підвищать  їх  рейтинг.
Також величезне значення для батьків мають подячні листи, грамоти, дипломи, сувеніри ( які зробили діти).
  
Важливою|поважною| формою групової роботи з|із| батьками є|з'являється| конференція.
Предметом обговорення батьківської конференції можуть бути і насущні проблеми навчального закладу: ремонт шкільного приміщення, етичні і естетичні проблеми, і багато чого іншого.
  
Цікавою формою роботи з|із| батьками є|з'являються| батьківські клуби. Батьківські клуби – це об'єднання за інтересами. Інтерес до загального|спільного| захоплення дітей і батьків, загальний|спільний| інтерес до розуміння однієї проблеми і таке інше. Клубне заняття – це не просто зустріч зосереджених людей; це традиції і звичаї |спілкування, це вплив на вчинки людини, формування її культури, її характеру|вдачі|.

    
До індивідуальних форм роботи з|із| батьками можна віднести наступні|слідуючі|: індивідуальні консультації, бесіди, відвідування  |відвідуван на дому.
Індивідуальні консультації можуть проводиться з ініціативи батьків або класного керівника. Приводом для запрошення на консультацію можуть бути проблеми в спілкуванні дитини|дитини| з|із| класом і педагогами, конфліктна ситуація, ініціатива дитини|дитини|, пов'язана з сімейною|родинною| ситуацією.
  
Існує певна етика спілкування з|із| батьками при підготовці і проведенні індивідуальної роботи з|із| сім'єю:
1. Необхідно заздалегідь|наперед| обговорити можливість|спроможність| проведення такої консультації.
2. Батьки мають бути запрошені на консультацію в доброзичливій і спокійній атмосфері.
3. Час консультації або бесіди має бути чітко обумовлений .
4. Батьки не повинні чекати під дверима своєї долі.
5. Бажано, щоб|аби| обидва батька були присутні при зустрічі.
6. Необхідно чітко формулювати цілі консультації, її актуальність.
7. Батьки повинні мати можливість|спроможність| висловитися повною мірою з обговорюваної проблеми.
8. Всі доводи батьків, їх аргументи «за» і «проти» мають бути уважно вислухані.
9. В ході консультації батьки повинні отримати|одержувати| чіткі рекомендації і пропозиції|речення| з обговорюваної проблеми.
10. Якщо присутність дитини|дитини| в ході консультації обов'язкова, то вона запрошується на зустріч.
   
Відвідування |відвідування| дитини |д на дому – це крайній захід. Викладач може не лише|не тільки| прийти і перевірити наявність куточка|рогу| школяра, але і привітати з|із| днем народження, відвідати хвору  дитину|дитину| разом з однокласниками, разом допомогти по господарству, якщо того вимагає ситуація. Такі прийоми можливі тільки|лише| тоді, коли в цьому є гостра необхідність і вони пов'язані з визначними подіями в житті учня. До такої роботи необхідно підключати батьківський комітет.
Батьківський комітет вибирається загальними|спільними| зборами|зібраннями| батьків. Термін повноважень – один рік. Класний керівник повинен попередити батьків про те, що побути в ролі члена батьківського комітету повинен кожен батько. Дуже важливим|поважним| є|з'являється| той факт, що робота у батьківському комітеті  кожного батька дозволить йому зрозуміти  ті проблеми, які стоять перед класним керівником, і активно брати участь в їх рішенні|вирішенні|. 
  
Як правило, обов'язки в батьківському комітеті  розподіляються між головою батьківського комітету, його заступниками, що відповідають за певні ділянки роботи, і скарбником.
 
 Голова батьківського комітету відповідає за організацію його діяльності, спільно із|із| заступниками складає план роботи батьківського комітету; допомагає класному керівникові в підготовці і проведенні батьківських зборів; є|з'являється| представником колективу батьків класу в роботі батьківського комітету школи.
  
Заступники голови батьківського комітету курирують: 
1) результативність навчальної діяльності  в класі;
2) питання участі батьків  в позакласній діяльності;
3)  збір коштів на потреби класу.
В обов'язки скарбника входить збір|збирання|  коштів |коштів| батьків на потреби|нужду| класу. Для цього скарбник складає кошторис витрат, звітує|звітується| на батьківських зборах|зібраннях| за використані засоби|кошти|.
  
Документами, констатуючими діяльність батьківського комітету, є|з'являються| протоколи його засідань, положення|становище| про батьківський комітет школи, план роботи батьківського комітету на навчальний рік, графік засідань батьківського комітету.
Примірне положення|становище| про батьківський комітет класу
1. Батьківський комітет класу – це об'єднання батьків, діяльність яких направлена|спрямована| на |всіляке| сприяння педагогічному колективу вчителів|учителів|, що працюють в класі, в організації співпраці|співробітництва| сім'ї і школи.
2. Батьківський комітет обирається на батьківських зборах|зібраннях| на початку навчального року строком на один рік.
3. У батьківський комітет класу можуть бути вибрані батьки будь-якого учня класу за їх бажанням або за пропозицією більшості учасників батьківських зборів|зібрань| класу.
4. Голова батьківського комітету обирається з числа вибраних членів батьківського комітету на першому засіданні.
5. Про свою діяльність батьківський комітет звітує|звітується| перед батьківськими зборами|зібраннями|.
6. Збори|зібрання| батьків мають право зажадати від батьківського комітету позачергового звіту, якщо сумніваються в його діях.
7. Батьківський комітет класу бере участь у шкільних конференціях.
8. Засідання батьківського комітету проходять|спливають| 3 – 4 рази на чверть|четвертину|. Вирішені питання фіксуються в протоколі, який зберігається у голови батьківського комітету.

Батьківський комітет класу зобов'язаний:

· Допомагати класному керівникові в налагодженні контакту з колективом батьків;
· Залучати батьків до спільної діяльності з дітьми;
· Впливати на формування культури батьківського спілкування;
· Бути посередником між сім'єю, школою;
· Виступати з ініціативами і пропозиціями з поліпшення освітньо – виховного процесу 
     в школі;
· Дотримуватись етичних  норм в спілкуванні з учнями, педагогами і їх батьками.
                Батьківський комітет має право:

· Активно брати участь в організації
                                                                          освітньо – виховного процесу в класі;
· Допомагати класному керівникові і школі в придбанні навчальних посібників;
· Відвідувати разом з класним керівником учнів вдома;
· Бути присутнім на уроках і позакласних 
     заходах;
· Висловлювати свою думку про заходи, що проводяться в класі;
· Впливати спільно з класним керівником на тих батьків, які не займаються вихованням своїх
     дітей;
· Проводити бесіди з проблемними учнями;
· Залучати у разі потреби різного роду
     фахівців для вирішення проблем сім'ї.

    
Чим активнішою буде співпраця|співробітництво| дітей і батьків в навчальній  і позакласній діяльності, тим менше проблем в роботі з|із| сім'ями зустріне педагог в своїй професійній діяльності. Це – непорушне правило роботи з|із| сім'єю, якого повинен дотримуватися класний керівник.

НЕТРАДИЦІЙНІ ФОРМИ 

СПІВПРАЦІ|співробітництва| КЛАСНОГО КЕРІВНИКА З|із| БАТЬКАМИ
   
До нетрадиційних форм співпраці|співробітництва| роботи з|із| батьками можна віднести наступні|слідуючі|: батьківські вечори, батьківські читання, тематичні, групові і індивідуальні консультації. Для того, щоб нетрадиційні форми роботи прижилися, їх треба проводити системно.
Консультація. Бесіда.
Одна з найважливіших форм взаємодії класного керівника з|із| сім'єю – індивідуальна консультація. На індивідуальну консультацію батьків можна запросити за власною ініціативою, вивчивши результати навчання|вчення|  . Готуючись до консультації, необхідно визначити ряд|лаву| питань, відповіді на яких допоможуть планувати|планерувати| організацію виховної роботи з|із| дітьми |дитиною| і класом в цілому|загалом|. Індивідуальна консультація повинна носити навчальний характер|вдачу| і сприяти створенню|створінню| гарного|доброго| контакту між батьками і вчителем|учителем|. В ході первинної|початкової| консультації класному керівникові бажано отримати|одержувати| відповіді на наступні|слідуючі| питання:
- особливості здоров'я дитини|дитини|;
- захоплення, інтереси;
- переваги|преференції| в сімейному|родинному| спілкуванні;
- поведінкові реакції;
- особливості характеру|вдачі|;
- мотивація навчання|навчання|;
- учбові переваги|преференції|;
- інтереси поза|зовні| навчальною діяльністю;
 - моральні цінності сім'ї.
  
В ході індивідуальної консультації педагог повинен| робити|чинити| позначки, які будуть гарною|доброю| підмогою при складанні плану виховної роботи, характеристики класу. Кожна індивідуальна консультація повинна закінчуватися рекомендаціями.
  
Величезне значення у виховному арсеналі класного керівника має бесіда.
 
 Бесіду краще проводити в цілях попередження|попереджувати| конфліктів, для налагодження|налагоджування| взаємин між батьками і дітьми, між педагогом і сім'єю. Результати бесіди не повинні ставати голослівними . У бесіді класний керівник повинен більше чути і слухати, а не виховувати і напучувати. 
Батьківські читання
  
 Батьківські читання – своєрідна форма роботи з|із| батьками, яка дає їм можливість|спроможність| не лише|не тільки| слухати лекції педагогів, але і самим вивчати літературу з проблеми. Особливістю такого заходу є|з'являється| те, що, аналізуючи педагогічну проблему, батьки можуть висловлювати своє розуміння питання, полемізувати з|із| іншими батьками. Батьківські читання допомагають багатьом переглянути свої погляди на виховання, познайомитися з|із| традиціями в інших сім'ях, по – іншому поглянути на свою дитину|дитину| і на своє ставлення|ставлення| до неї. 
Батьківські вечори
 
Достатньо|досить| новою формою роботи є|з'являються| батьківські вечори. Їх доречно проводити, коли класний керівник тільки|лише| почав|розпочинав| формувати батьківський колектив класу. Такі вечори проводяться 1 – 2 рази на рік і чудово об'єднують батьківський колектив. ||
Батьківські тренінги
    
Батьківські тренінги – це активна форма роботи з|із| тими батьками, які усвідомлюють проблемні ситуації в сім'ї, хочуть змінити|зраджувати| свою взаємодію з|із| власними  дітьми|дитиною|, зробити його відкритішим  і розуміють необхідність придбання|надбання| нових знань і умінь у вихованні власної дитини|дитини|.
  
Цікаві і добре організовані тренінги інколи|почасти| можуть зробити неможливе там, де вже всі суспільні|громадські| інститути відмовилися щось  робити|чинити|. У батьківських тренінгах повинні брати участь обоє батьків. Від цього ефективність зростає і результати не примушують|заставляють| себе чекати.
  
Тренінг проводиться групою по 12 – 15 чоловік. Він повинен| включати
 5 – 8 занять. |відвідуван
  
Батьківський тренінг проводиться психологом школи або людиною, яка має право проводити тренінгову| роботу. В ході тренінгових| занять батьки виконують такі завдання|задавання| як « дитячі гримаси» « улюблена|люба| іграшка», « мій казковий образ|зображення|», « дитячі ігри», «фільм про мою сім'ю». Такі завдання|задавання| дозволяють по – новому поглянути на взаємини у своїй сім'ї, на власну авторитетність в очах дитини|дитини|.
  
За результатами участі в тренінгу шкільний психолог проводить співбесіду з|із| класним керівником і дає йому рекомендації щодо організації взаємодії з|із| кожною дитиною|дитиною| і з|із| кожною сім'єю.
