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Вступ
«Здоров'я – одна з найвагоміших цінностей людства»
Здоров’я – одна з найвагоміших цінностей людини. Справа кожного - зберегти своє здоров’я; пропаганда здорового способу життя й виховання фізично, духовно й соціально здорової нації – задача загальнодержавна. Побороти негативні явища в сучасному суспільстві, перемогти хвороби як соціальні, так і численні фізичні можливо лише спільними зусиллями, злагодженою, скоординованою роботою.

На сьогодні, на жаль, поглинуте розмаїттям негативних для здоров’я чинників молодіжне середовище навіть не усвідомлює гостроту проблеми власного турботливого ставлення до збереження свого здоров’я. Все більше виникає необхідність поінформування й виховання в молоді традицій здорового способу життя в розрізі загальнодержавної оздоровчої політики. Саме здорова й самосвідома молодь має стати тією рушійною силою, яка покаже й доведе всій країні необхідність й актуальність збереження здоров’я нації.

  На виконання наказу Міністерства освіти і науки України,  від 22.07.2002 року № 426 „Про завдання реалізації програми  „Сприяння просвітницькій роботі „рівний - рівному” серед молоді України щодо здорового способу життя”, у ЗНЗ №2 щорічно проходить день здоров´я та фестиваль «Молодь обирає здоров´я», де активну участь приймає шкільна агітбригада,  пропагуючи здоровий спосіб життя.

Метою цього заходу є не тільки пропаганда й популяризація здорового способу життя, організація активного здорового відпочинку, змістовного дозвілля молоді, самовизначення молоддю поняття «здоров’я», а й створення команди активних учасників і співорганізаторів подальших заходів даного спрямування, носіїв традицій здорового способу життя, які будуть яскравим прикладом для громадськості. Це команда майбутніх  тренерів здоров’я, популяризаторів й позиціонерів здоров’я, як основної цінності держави.

     Дана робота буде цікава та корисна як учням, так і класним керівникам, педагогам-організаторам, вчителям основи здоров'я та вчителям  біології. Використовуючи даний сценарій, можна спланувати й провести як класну виховну годину, так і позакласний захід з учнями одного класу (однієї паралелі тощо).
Сценарій 
Виступ шкільної команди учнів 

на Всеукраїнському фестивалі – конкурсі «Молодь обирає здоров'я»

Вихід з елементами акробатичних трюків під пісню з реклами «Coca-Cola»  - 48сек.  (слайд про команду)

Разом: Здоровенькі були! Ми – «Живчики»!

Учень 1: Жваві, 

Учень 2: Веселі, 

Учень 3: Чемні, 

Учень 4: Кмітливі діти, 

Учень 5: Які прагнуть щастя, 

Разом: А щастя – це здоров’я

Учень 3: Я, Анастасія – люблю читати

Учень 4: Я, Влад – люблю спорт

Учень 7: Я, Анастасія – люблю танцювати

Учень 6: Я, Анна –люблю співати

Учень 2: Я, Дарина – люблю театр

Учень 1: Я, Надія – люблю вишивати

Учень 5: Я, Артур – люблю активно відпочивати
Виконують пісню на мотив пісні ДДТ «Что такое осень» - 1хв 06с
Разом: наш девіз: «Пристрасті – ні! Радість і щастя – там де ми є!»
На фоні мелодії , учні міняються місцями

Учень 4: Ми – молоді , сповнені мрій і сподівань .                                                                                                                                    Учень 5: Ми – майбутнє країни , її надія .                                                                                                                                                       Учень 6: Ми рішучі у своїх прагненнях .                                                                                                                                                    Учень 7: Ми впевнені у своїх силах і в своєму успіху .                                                                                                                      Учень 3: Ми закликаємо до здорового способу життя!                                                                                   Учень 1: То нехай же в думках кожного проллється дощ,   
 який змиє все те, що заважає нам бути здоровими! 

Шум дощу – 10сек

На мотив пісні «Сахара не надо» учні танцюють та співають
На фоні мелодії учні демонструють дитяче рабство (театральна вистава – без слів)
Учень 2: Дитяче рабство… Дитячі мозолі… Дитячі сльози… За оцінкою дитячого фонда Організації Об’єднаних Націй в 2010 році близько 300 млн дітей у віці від 5 до 17 років примусово працюють. Діти –товар, діти - одна з ланок порнографії. Дорослі схаменіться!!! Дайте дітям прожити  дитинство щасливо!!! Вони мають на це право.

На фоні пісні мелодії «Бонаква» 1хв 25сек - танець «Квітка» – пелюстки: страх, насилля, біль, дитяче рабство – опадають, залишаються – любов, друзі, здоров я, щастя 

Учень 2: Вчені твердять, що під мікроскопом вірус багатьох важких хвороб, чуми ХХІ століття, виглядає ніби яскрава тропічна  квітка. Кохання живе в наших серцях також у вигляді квітки, заповнюючи  неочікуваним почуттям. Тому так важко і страшно, коли коріння двох рослин завчасно переплітаються. Ранній секс, СНІД, ВІЛ, наркоманія, алкоголізм, тютюнопаління – то величезні бур’яни нашого життя, які необхідно постійно викорінювати, бо наша душа – вразлива і тендітна, неначе пелюстки квітів. Так давайте ж кожний збережемо свою квітку –

Разом: здоров’я, кохання, дружби,  життя!

І тоді світ наповниться квітами, які даруватимуть нам радість. 

Учні беруть паперові серця, під стукіт серця, промовляють:

Учень 3: Не слід забувати, що будь-які труднощі в житті – це теж досвід, який чомусь  вчить. 

Учень 7: І не треба розчаровуватися, у житті без цього не обійтись. 

Учень 1: Не здавайся, не зупиняйся, а борись і йди далі. 

Учень 2: Життя – це боротьба, 

Учень 5 - витримай його!

Учень 2: Життя – це щастя, 

Учень 6 - створи його!

Учень 2:Життя чудове! 

Учень 4:- Не згуби його!

Разом:Життя – це життя!  Борися за нього!

(учні клеять серця на ширму)

Фінальна пісня  з елементами танцю – 0хв 30 с.
Висновки

«Роль та значення заходу в розвитку особистості»

Фестиваль-конкурс «Молодь обирає здоров´я» показав багатогранність підходу до розкриття теми, відрізнявся майстерністю, оригінальністю, жанрами, напрямками мистецтва. Усі учні демонстрували досягнення у формуванні здорового способу життя. 
Учасники команди усвідомлювали, що перемога – не головне, а головне – дружба та участь. Усі ми є переможцями, бо здоровий спосіб життя – це наш вибір.. 

Доля розпорядилася так, що агітбригада нашої школи посіла ІІ місце, і це не лише  перемога команди, а й усієї школи. Кожен виклався на всі сто відсотків, і ми  сподіваємось, що будемо натхненно працювати й далі, бо ми – молодь для майбутнього!
Додаток № 1 

Слова на мотив пісні ДДТ «Что такое осень»
Що таке здоров я – це вже щастя,

щастя до якого прагне кожен, 
щастя , що наповнює тебе найголовнішим розумом, 
метою та любов ю,                                                               щастя, що наповнює тебе найголовнішим,                                                                                                                   розумом, метою та любов ю

Щастя завжди там де є ти,                                                                                                                                           тільки щастя ти віднайди,                                                                                                                                                 кинь пиво пити й цигарки палить,                                                                                                                                     щастя це в мирі з розумом жить! 

Додаток № 2 
Слова на мотив пісні «Сахара не надо»

Жизнь та самая река, которую вовек нам не переплыть,

Хоть и плывем пока.

Мы сегодня все пришли, чтоб об одном нам поговорить,

Здоровыми надо быть.

Пусть вокруг соблазны для тебя,

Только ты вперед иди.

Припев: Пусть будет трудно, но говорим мы дружно,

Говорим всю правду, как есть.

Пусть будет трудно, но унывать не нужно,

Друзей, что всегда рядом не счесть.

- Мы - за здоровье, мы - за счастье,

- Мы - против боли и несчастья!

- За трезвый разум, за ясность мысли,

- За детство, юность, за радость жизни!

Додаток № 3

2010 рік
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Додаток № 4
2011рік
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