Почему сбежал Гекльберри Финн

( размышления психолога на тему побегов детей из семеи........)
 Часто ли дети сбегают от родителей? И по какой причине? Героев чеховского рассказа "Мальчики" поманила в далекую Америку романтика. А куда и от чего бегут современные дети?  Может показаться странным, но жажда приключений со времен Чехова нисколько не уменьшилась, и до сих пор остается одной из главных причин детских побегов. Все остальные причины не столь романтичны - это детская безнадзорность, ссоры с родителями, чувство протеста семье, школе, образу жизни, стремление к свободе.   Рост числа побегов связывают с такими неблагоприятными социальными сдвигами, как рост числа разводов, миграция семей в поисках лучшей жизни, заполнение детского досуга телевизором и компьютером, что заменило повседневные контакты с родителями и ослабило эмоциональную привязанность к ним. Часты побеги из-за жестокого обращения с ребенком, суровых наказаний и непосильной домашней нагрузки.   Нередко подростки совершают демонстративные побеги. В этом случае беглеца можно отыскать в соседнем дворе или дома у приятеля. Ведь цель такого ухода - не жажда свободы, а стремление обратить на себя внимание, надежда быть пойманными и возвращенными домой. 

 Казалось бы, в основном "романтиками больших дорог" становятся дети из неблагополучных и малообеспеченных семей.       А как обстоят дела в семьях обеспеченных?    Где к услугам ребенка и телевизор, и компьютер, и различные игровые приставки. Логика подсказывает, что бежать таким детям не зачем и некуда. Ан нет. Я до сих пор не могу забыть своего первого пациента - беглеца в виртуальный мир.

История 12 летнего Антона.

На прием ко мне двенадцатилетнего Антона сопровождала вся семья. Возглавляла эту немногочисленную процессию энергичная мама. Вслед за мамой неторопливо вышагивал солидный, в летах, папа. И замыкала шествие моложавая бабушка, не спускавшая с внука тревожных, любящих глаз. Сам же Антон - пухлый доброжелательный мальчик, - держался чуть в стороне от своих родителей. Поводом для консультации у психолога послужило легкое заикание Антона. Помимо этого у мамы и папы накопилась масса вопросов к сыну, ответов на которые они добиться от него не могли. Почему стал учиться на тройки? Почему не хочет заняться спортом? Почему перестал ходить с папой в театр, а с мамой - кататься на роликах? И самый главный вопрос: "Почему целыми днями просиживает у компьютера"? "Неужели ему ничего больше не интересно"? - вопрошали они.

Как выяснилось, мама и папа мальчика - волевые, активные, - контролировали каждый шаг сына, полностью подавляя его волю. А за малейшее несоответствие Антона тому идеальному образу сына, который сами себе придумали, следовало "наказание". Папа стыдил ребёнка за тройку и ставил в пример маму, которая окончила не только школу с золотой медалью, но и институт с красным дипломом. Когда Антон просил вместо похода на нелюбимых лыжах сходить в кино, мама ставила в пример папу, который каждое утро делает зарядку и обливается холодной водой. Театр, выставки, кружки - все выбирали мальчику родители. Уроки с Антоном делала бабушка. 

Полгода назад родители, не интересуясь желаниями сына, записали его в секцию карате. Водила двенадцатилетнего мальчика на занятия все та же бабушка - не дай Бог перейдет дорогу на красный свет! Полноватому и добродушному мальчику было и так неуютно среди подвижных и агрессивных сверстников. А после того, как в спортивной секции кто-то крикнул ему - "Эй, толстяк! А в школе бабушка за партой с тобой не сидит?" - Антон наотрез отказался идти на следующее занятие карате. На любое занятие вообще. И появилось заикание. И тройки в дневнике. Полностью подавив волю ребенка и лишив его уверенности в своих силах, мама и папа стали удивляться, почему на все их вопросы Антон стал отвечать "Не знаю", "Мне все равно", "Мне ничего не хочется". 

Передо мной лежали два рисунка. На одном листе был нарисован высокий стройный рыцарь на коне, командовавший огромным войском. На другом - супермен из будущего, преодолевающий сложнейшие препятствия и хитрые ловушки, чтобы уничтожить врага. Это были любимые герои Антона из компьютерных игр. В виртуальной реальности он был не толстым безвольным мальчиком, а сильным, храбрым воином, бравшим на себя ответственность и принимающим важные решения. Каждый день бедный Антон совершал побег из дома, спасаясь от тирании родительской любви. Побег в виртуальный мир…

Понадобилась длительная работа психолога и с самим Антоном, и главное, с его родителями, прежде чем у мальчика вновь появился интерес к реальной жизни, и почти исчезло заикание. 

Сегодня    компьютер    стал неотъемлемой частью жизни даже четырехлетних детей. Что же происходит, когда мальчики и девочки садятся к экрану монитора? Человек в виртуальном мире испытывает весьма сильные чувства: острые эмоции, обратимость времени и, что немаловажно, ощущение физической безопасности. Хочу - казню, хочу - милую. Одно движение руки, и построен город. Или наоборот - уничтожено целое войско. Вот преимущества виртуального мира перед реальным. И этот мир становится более близок и знаком детям, чем настоящий, который начинает вызывать скуку, отчуждение и даже страх. 

Но не иллюзорно ли подобное ощущение власти? Не начинает ли, в конце концов, компьютер управлять ребенком?  Маленький человек уже не хозяин своего "реального" времени. Вот и ответ на частый вопрос родителей, почему ребенок сидит у компьютера часами. Нарушается режим питания - кто не выметал после многочасовых компьютерных "посиделок" своего ребенка гору пустых упаковок из-под чипсов и крошки от бутербродов? Нарушается сон - часты жалобы родителей на бормотание и вскрики, беспокойный сон после игр. Ребенок из Творца превращается в приставку к компьютеру…
Коммуникативные навыки, эмоциональная сфера маленького человека формируются прежде всего при общении с родителями и сверстниками, чтении сказок, прогулок по лесу, при взаимодействии с тем, что мы называем "живой природой". Виртуальная реальность не дает истинного представления об окружающем и формирует искаженную картину мира в том случае, когда ребенка "отдают на воспитание" компьютеру. 

Споры о том, вреден или полезен компьютер для развития детей, не утихают до сих пор. В работах некоторых исследователей можно найти научное обоснование того, как компьютер может помочь интеллектуальному росту ребенка. Игры составлены так, утверждают сторонники компьютерного обучения, чтобы ребенок мог себе представить не единичное понятие или конкретную ситуацию, но получил представление обо всех похожих ситуациях или предметах. И таким образом у детей развиваются важнейшие операции мышления - обобщение и классификация, которые при классическом обучении начинают формироваться примерно с семи лет. 

Сторонники компьютеризации даже противопоставили обучающие программы и игры общению с живым учителем.  В этих играх, утверждают авторы, ребенок очень рано начинает понимать, что предметы на экране - не реальные вещи, а только знаки реальных вещей. В различных играх эти знаки или символы реальных предметов постепенно усложняются, и у ребенка очень рано начинает развиваться так называемая знаковая функция сознания: понимание, что существуют разные уровни реального мира. Соответственно, и мыслить такой ребенок начинает без опоры на внешние предметы. Проще говоря, он не станет загибать собственные пальцы при сложении двух красных и трех зеленых яблок. 

 Было отмечено улучшение памяти и внимания детей. У малышей ещё нет так называемого произвольного запоминания, то есть запоминания с поставленной целью. Детская память непроизвольна, дети запоминают только яркие или эмоциональные для них случаи или детали, и здесь незаменимым помощником становится компьютер, делая значимым и ярким содержание усваиваемого материала, что не только ускоряет его запоминание, но и делает его более осмысленным и долговременным.

Кроме того, необходимость быстро нажимать на нужные клавиши и сочетать действия рук с действием на экране развивает зрительно-моторную координацию. 

Вот только, как показывает практика, дети, обучающиеся на компьютере, пишут, как "курица лапой", быстро устают, когда пишут в школе те же диктанты. И объяснение этому очень простое. Да, работа на компьютере развивает мелкую мускулатуру рук, но развивает до той степени, которая необходима для легкого касания клавиш. А потому необходимость держать долгое время ручку или карандаш уже кажется ребенку непосильной работой. А теперь ответьте сами на вопрос - будет ли для малыша с "компьютерной" мускулатурой рук привлекателен карандаш для рисования или пластилин? Наверное, нет.

В 1999 году в Британии были опубликованы результаты научных исследований английских психологов. Их выводы были достаточно категоричны: до десяти лет ребенку у компьютера делать нечего! Пристрастие детей до девяти-десяти лет пусть даже к развивающим и обучающим играм может замедлить их развитие, подавить интерес к обычным детским играм и контактам со сверстниками, не способствует повышению концентрации внимания и развитию воображения. Английские ученые советуют воспитывать детей, ориентируясь на традиционные методы. До 10-11 лет для ребенка гораздо безопаснее и полезнее как для физического, так и психического здоровья читать вместе с родителями книги, рисовать и играть на воздухе в подвижные игры.

Но что делать, если ребенок уже превратился в компьютерного наркомана? 

 Кто виноват, если ребенок целыми днями просиживает у компьютера? Вроде бы напрашивается вывод: конечно, родители. Не занимаются ребенком, и вот результат! К сожалению, очень часто мамы и папы оказываются в положении "без вины виноватых". Ритм современной жизни, необходимость обеспечить семье приемлемый уровень существования заставляет работать не только родителей, но и бабушек с дедушками. Вот и встречает ребенка после школы один "верный друг" - компьютер. А если родители ещё и сами не проявляют интерес к машине, то процесс полностью выходит из-под контроля. Ребята просиживают у компьютера все время, пока родители на работе, обмениваются дисками с друзьями, скачивают музыку и списывают из Интернета рефераты и сочинения. А на все ваши предложения сходить  куда нибудь, в кино или вместе покататься на роликах вы слышите одно: Нет! Нет! Нет!

Подростковый возраст буквально обрушивается на ребенка. Под эту "лавину" попадают и родители. Они жалуются, что их чадо перестало учить уроки, грубит, ведет себя агрессивно и целыми днями сидит, уткнувшись в компьютер. А уж во что он играет, страшно описать! 

Вот уже несколько лет многие дети сходят с ума от игры GTA Vice City. Думаю, большинство родителей она приводит в ужас немотивированной жестокостью главного героя, который избивает и грабит прохожих (а иногда и убивает), громит магазины и бары и угоняет чужие машины. И думаю, многие взрослые будут удивлены, узнав, что сюжет там вполне "героический". Просто установка подростка делать все наперекор взрослым, утверждая право своего Я, и толкает его стать антигероем.

 Хорошо понимаю родителей, которые с ужасом наблюдают почти патологическое, на их взгляд, пристрастие ребенка к агрессивным играм. 
И не стоит задавать подростку вопросы "Что за гадость ты смотришь по телевизору" или "Что за отвратительную игру ты опять купил"? Подрастающему человеку в этот непростой период просто необходимо уважение к ЕГО выбору. И уважение не только друзей, но прежде всего ваше, родительское одобрение. Вступая в конфронтацию, вы только расширите пропасть между собой и ребенком. Сокращайте ее.

"Легко говорить - сокращайте! А как, если на все предложения ребенок отвечает отказом"? Если ваш сын или дочь слишком увлечены компьютером, и вы уже совершенно не представляете, во что они играют, придумайте причину обратиться за помощью. Например, научить вас быстро менять шрифты в текстовом редакторе.   Не опускайте руки, если ребенок, не отрываясь от монитора, ответит вам отказом. Стойте над душой, "нудите", что без его помощи вы пропадете! Ведите себя так, как маленький хитрец ведет себя с вами, выклянчивая что-то желанное. Ведь он апеллирует к вашей щедрости и великодушию СИЛЬНОГО. Вспомните, сколько раз вы не могли устоять перед этой невинной лестью? Не сомневайтесь, сердце вашего ребенка дрогнет, и он уделит вам три минуты своего драгоценного времени, поставив игру на паузу.   Не стоит эксплуатировать великодушие, но и покидать кресло, когда он вновь уткнется в игру, не стоит. Поинтересуйтесь, в чем смысл игры, восхититесь ловкостью отраженных им атак. Выразите желание сыграть под его руководством. Именно так я пробивала компьютерную стену, которой от меня в какой-то момент отгородился сын. Результаты превзошли ожидания. Уже с первого раза дитя спустилось со своего Олимпа, который находился на десятом, что ли, уровне игры. И объясняя, на какие клавиши нажимать, покровительственно и нежно похлопывал меня по плечу: "Ну, мама! Какая же ты неловкая"! Теперь во многие игрушки мы садимся хотя бы ненадолго играть вместе. 

Есть ещё один способ вернуть утраченное доверие, и сохранить какой-то контроль и над подростком, и над теми играми, в которые он играет. Это устроить в своей квартире "компьютерный клуб"! Пригласите друзей своего сына или дочери проводить досуг у вас. Проект этот долгосрочный, и на первых порах потребует от вас мужества. Прежде всего, вы почувствуете себя дедушкой из книжки "Бобик в гостях у Барбоса", когда первый раз переступите после работы порог своей квартиры. Мама одной моей юной пациентки хохоча рассказывала, как чуть не упала в обморок, обнаружив на кухне пустую коробку из-под торта, гору конфетных фантиков, а главное - выставленные бокалы для шампанского, наполненные соками, минералкой и даже чаем. Десятилетняя дочь воспользовалась ситуацией, чтобы показать себя радушной хозяйкой. Примерно с месяц маме приходилось после каждого визита "гостей" дочери делать внеплановую уборку, а потом все разрешилось само собой. Ребята к приходу родителей стали сами приводить места для игр в порядок.

Конечно, легче и проще выставить пятиклассника или шестиклассника за дверь с пожеланием "пойти подышать свежим воздухом", а не торчать весь день за компьютером. Но во-первых не факт, что ваше дитя будет дышать воздухом, а не отправится торчать за компьютером к какому-нибудь Вове, который "один дома". А во-вторых, к седьмому-восьмому классу вы вряд ли будете представлять, где и с кем "тусуется" подросток. Дома же вы можете присоединиться к ребенку и его друзьям у того же компьютера. Купите несколько обучающих программ и игр, позволяющих использовать сразу двум игрокам клавиатуру или два джойстика. Как показала практика, даже 12-13 - летние подростки с удовольствием играют со взрослыми. 

До 12 лет ребенок обращен к семье, после 12 - от семьи, - говорят психологи. Если ваш сын или дочь еще не переступили критического рубежа, мальчика, например, вы легко можете увлечь игрой в тех же компьютерных героев - из "Варлордов" или "Акимбо, маленького воина". Это не требует много времени, достаточно выделить час-два в выходной день. Выйдите вместе с ребенком во двор, познакомьтесь поближе с его друзьями. Предложите построить крепости и смастерить луки или мечи. Рисуйте на деревьях стрелки, путающие следы противника, придумайте награды.  
Девочки к компьютерным играм, как ни странно, относятся равнодушнее. Да и игр для девочек несоизмеримо меньше. Но и в тех, которые сейчас наиболее популярны - это серия про "Долину Роз" и "Приключения Джулии", - вы не найдете ни киборгов, ни космических битв. Вечные сюжеты любви, дружбы, тайн. А потому для девочек всегда будет увлекательна мысль о светской вечеринке при свечах, карнавале или маскараде. 

Поучаствуйте немного в жизни ребенка. Результат в любом случае будет позитивным. Вы завоюете его уважение и восхищение, что облегчит и выполнение ваших просьб, в том числе, регулирующих его общение с компьютером.
В чем основная причина того, что ребенок решает уйти из дома?

– Дом – это территория, на которой мы чувствуем себя как минимум безопасно, как максимум комфортно. Взрослый имеет больше возможностей и власти для того, чтобы изменить то, что ему не подходит. Ребенок в этом явно ограничен, зависим от решений взрослых.

Дети стараются справляться с какими-то сложностями в рамках своих возможностей. Ребенок всегда предпринимает попытки получить то, чего ему не хватает, отреагировать на что-то, что вызывает сильные чувства. Если возможность проявлять свои эмоции в полном объеме отсутствует – одним из решений может стать уход от самой ситуации. Буквально – уход из дома. 

 Можно ли заметить, что ребенок хочет уйти из дома?

– Если родители достаточно внимательны к своему ребенку, то смогут заметить изменения в поведении и настроении своего чада. Смогут постараться поговорить, ну или хотя бы обозначить, что готовы поддержать, когда ребенок будет готов.

Любые изменения в поведении ребенка могут быть маркерами возникших у него сложностей (замкнутость, агрессивность, игнорирование родителей и их просьб, нежелание находится длительное время дома).

Родители могут как спровоцировать уход ребенка из дома, так и просто не заметить какими именно действиями или комментариями создали ему дискомфорт.

 Когда и зачем ребенок уходит из дома?

– Наиболее распространенным периодом, когда ребенок решается на побег из дома, является возраст 10-15 лет. Это сложный психологический период для ребенка по многим причинам, а побеги из дома могут быть способом:

– обратить внимание на себя (если его не хватает);

– избежать ответственности или сложных столкновений с родительской позицией (когда ребенок пытается почувствовать себя отдельным и взрослым);

– справиться с непереносимыми чувствами (злости, агрессии, обиды, боли, унижения и т.д.);

– саботировать контроль или установленный в доме режим и порядок;

– отомстить за что-то (пусть родители попереживают, поищут);

– продемонстрировать свою самодостаточность (если она не признается ни в каких социально приемлемых формах родителями).

Почему дети убегают из дома?

Причина 1: невнимание близких.

 Когда Наталья и Андрей развелись, Яне было всего пять лет. Вскоре мама вышла замуж второй раз и в новом браке родила ребенка. Сначала Яна даже радовалась — ей всегда хотелось иметь сестричку. Но со временем Наталья все больше отдалялась от старшей дочери, уделяя все внимание младшей. Деньги на новые игрушки тратить не хотелось, поэтому младенцу подсовывались любимые куклы Яны. Она стала чувствовать себя ненужной.

 Из садика девочку теперь забирал папа, а мама и отчим вечерами, вместо того чтобы играть с Яной или читать ей книжки, агукали над кроваткой сестры. Если Яне что-то требовалось ночью, мама вставала с большой неохотой, ворча, что дочь уже взрослая и может сама о себе позаботиться. Однажды Яна ушла вместе со своей детсадовской группой на прогулку и исчезла… Через несколько часов ее нашли дома у родственников. 

 Часто, разводясь, родители создают новые семьи и просто забывают о своем общем ребенке. Иногда мама, родив еще одного малыша, не хочет тратить время на второго ребенка. Обычная мотивация в таком случае: он уже взрослый, может сам о себе позаботиться.

 Такие дети убегают, потому что чувствуют, что стали никому не нужны, и стремятся таким способом привлечь к себе внимание. Эти побеги носят демонстративный характер: ребенок уходит в хорошо знакомое родителям место, желая, чтобы там его нашли и пожалели.

Причина 2: чрезмерные нагрузки. 

Папа восьмилетнего Миши, неудавшийся спортсмен, мечтал, чтобы сын стал футболистом. Мама же спала и видела сына великим пианистом. В то же время оба родителя единодушно считали, что ребенок должен развиваться разносторонне. Поэтому к спортивной секции и музыкальной школе прибавились курсы английского и кружок рисования.

 «Вундеркиндом» хвалились перед родственниками и знакомыми, а Мише даже не хватало времени на то, чтобы просто погулять во дворе. Однажды вечером он отправился в музыкальную школу, а нашелся только… через три дня на даче.

 Часто родители думают: пусть лучше ребенок будет занят в секциях, чем станет шляться по улицам. То есть, вместо того чтобы заботиться о ребенке, окружать его вниманием, мы поручаем эту нелегкую миссию руководителю какого-нибудь кружка. Но признайтесь честно: сильно ли вы сами в детстве хотели ходить в секции, которые выбрали вам родители? Так почему же ребенок должен заниматься тем, что ему не слишком по душе?

 Оставьте сыну или дочери возможность просто погулять с друзьями или посмотреть телевизор. Ведь часто ребенок из вполне благополучной семьи убегает, если думает, что родители распоряжаются его временем, как хотят, не считаются с ним, не дают никакой свободы выбора. Поэтому прежде всего надо учитывать интересы, желания ребенка и не думать: «Вот он вырастет, тогда будет сам все решать!»

Причина 3: скука.

 Чаще всего по этой причине дети убегают в пубертатный период — 11–14 лет, когда начинаются взросление и регулярные ссоры с родителями. Бегут от привычной скуки, постоянной опеки, так как хотят резкой смены обстановки, необычных впечатлений. Такие дети часто мечтают о дальних странствиях, любят приключенческие фильмы. Ребенок ищет тех людей, которые могли бы его поддержать, понять или приласкать. Чаще всего в этом случае убегают по двое-трое, отправляясь на поиски «лучшей жизни». 

 Вспомните, часто ли вы ходили с ребенком в кино или парк развлечений? Ездили ли куда-то отдыхать? Самое время это сделать! И не ведите себя, как наседка, контролируя каждый шаг сына или дочери. Ведь ребенок вступает в пору взросления, когда пора проявлять самостоятельность.

 И, кстати, прогулка с друзьями, турпоход (в сопровождении кого-нибудь из старших товарищей) вполне может предотвратить неожиданный побег в поисках острых ощущений.

Причина 4: наказание «просто так».

 Часто родители наказывают чадо «для профилактики», чтобы впредь неповадно было ослушаться. Ребенок начинает считать, что в семье его не понимают, ищет людей, которые могли бы его выслушать и защитить. А если вы срываете злость и неудовлетворенность жизнью регулярно, то ребенок убегает, протестуя таким способом против произвола, или чтобы забыться. Эти дети сами не возвращаются практически никогда.

 Они уходят, стремясь избежать наказания, но знают, что, когда вернутся, будет еще хуже. Поэтому, даже если ребенок виноват, не стремитесь наказать его как можно суровее — прежде всего с ним надо спокойно поговорить и выяснить причину проступка.

 Будьте справедливы по отношению к ребенку, заботьтесь о нем, старайтесь решить все проблемы, и тогда ему не будет необходимости бежать.
Причина 5: напряженная обстановка в доме

Чаще всего она возникает, когда один или оба родителя ребенка злоупотребляют спиртными напитками. Не имея достаточного жизненного опыта, ребенок или подросток оказывается неспособным противостоять сложившимся обстоятельствам. Он начинает искать выход из создавшейся ситуации. Порой процесс поиска продолжается долгие месяцы, а то и годы. И вдруг в голову приходит простое решение проблемы: побег из дома. Он являет собой реакцию протеста на невыносимые условия жизни и способ заставить горе родителей задуматься над своим поведением.
Дети убегают по разным причинам из дома и, существует несколько классификаций стилей побега и лиц, которые побег совершают.  Например:

1. «Поплавок» - убегает импульсивно на фоне негативных эмоций, потом «остывает» и возвращается. Нырнул и быстро вынырнул.

2. «Беглец» - тот, кто уходит из дома и долго отсутствует. Длительное время остается желание быть вне дома. Часто остается без поддержки, крова и средств к существованию.

3. « Сплиттер» - убегает для того чтобы посетить какие-то увеселительные мероприятия, часто с друзьями. Цель показать свою самостоятельность и независимость.

4. «Хард-рок фрик» - почитатели какого либо неформального движения. На фоне полного расхождения с родителями по вопросу жизненной философии, предпочитают жить самостоятельно.

Еще одна классификация:

1. Категория ситуаций, когда ребенок просто вовремя не возвращается домой. Например, договорились в 9 быть дома, а ребенок возвращается через пару дней. Так «у друзей засиделся, было весело, домой было не охота». Т.е. непосредственной затеи убежать не было. Решение пока не возвращаться домой созрело спонтанно и ситуационно. Не то, чтобы дома плохо, просто с друхьями лучше.

2. Побеги, когда имеется непосредственная цель уйти из дома и не возвращаться. Ребенок чувствует себя плохо дома и побег, как попытка улучшить ситуацию.

3. Демонстративные побеги – целью является привлечение внимания. Ребенок оставляет записку с намеком, где его искать. Или же после нескольких часов возвращается домой самостоятельно.

Немного фактов о детских побегах:

- 1 из 10 убегают от дома на расстояние более 150 км

- 1 из 10 никогда не возвращаются домой

- 6 из 10 остаются первую ночь побега у друзей

- 1 из 10 убегают без плана, т.е в никуда

-1\3 детей убегают из дома после скандала с родителями

-1\3 убежавших детей имеют родителей алкоголиков

-более половины детей-беглецов из неполных семей.

- чаще всего побеги совершают дети из семей со средним достатком

- 53% убежавших - девочки.

В целом причины побега можно разделить на 2 большие группы по состоянию здоровья детей. Дети убегают в силу психической болезни или же в силу причин психологического характера.
В силу психического расстройства могут убегать дети с:

- шизофренией. Существует так называемый симптом дрейфа. На фоне снижения воли ребенок очень легко поддается внешним влияниям, не противостоит любым предложениям. Если сказать ему, поехали в Читу, он сядет на поезд и поедет. По дороге в Читу его могут позвать в Ханты-Мансийск и, он тоже туда отправится.

- Биполярным расстройством. В маниакальную стадию ребенка могут переполнять идеи и планы, которые он стремится тут же воплотить « поеду в Москву и стану миллионером» В состоянии депрессии может просто уехать « потому что всем в тягость».

- умственной отсталостью. Дети могут просто поддаться яркому впечатлению или каким-то обещаниям незнакомцев, уехать и не смочь вернуться обратно. Поэтому начинают просто скитаться.

- эпилепсией. Ребенок может сбежать в период дисфорического или психотического эпизода. Например, в состоянии сумерек дети полуосознанно могут преодолевать большие расстояния пешком и на транспорте. Придя в себя тоже не могут вернуться обратно без посторонней помощи.

- истерические расстройства. Редко, но все же встречается истерическая или диссоциативная амнезия, когда после психотравмы ребенок забывает все. И кто он, и откуда, и кто его родители, какой у него адрес. И вообще любую информацию о себе.

- психопатические черты – такие дети очень чувствительны к малейшей фрустрации. Любой отказ сделать, так как они хотят, выводит их из равновесия и приводит к импульсивным поступкам.

Что касательно психологических причин, то тут расклад такой:

- насилие над ребенком ( физическое эмоциональное, сексуальное)

- изменение обстоятельств и состава семьи ( рождение сиблингов, новый партнер у одинокого родителя, болезнь близкого, финансовые трудности ( вот пойду и заработаю денег), новая семья в прошлом одинокого родителя отправляет ребенка жить у бабушки)

- друзья, которые могут склонять ребенка к побегу, дразня его за несамостоятельность и зависимость от взрослых. Ребенок, будучи зависим от их мнения идет на поводу.

-конфликты с родителями. Ребенок может быть совершенно не похож на родителей, как личность, а значит иметь свои цели в жизни, привычки и любимые занятия. Некоторые родители категорически отрицают право ребенка иметь то, что они не одобряют.

Когда ребенок уже убежал, то это безусловно можно назвать « семейный кризис в разгаре». Т.е, если ребенок психически здоров, родители не сумели на каком-то этапе предупредить это событие, не поняли каких-то посылов о том, что потребности его не удовлетворяются. Даже когда в доме все есть, ребенок может чувствовать себя ненужным и забытым. Как бы там не было, если ребенок убегает из дома, это хороший повод посетить психотерапевта.

Что делать, когда ребенок вернулся домой:

1. Не ругать его за побег, но сказать, о своих чувствах, в том числе, что вы сердитесь на него . Ругать не следует потому, что личность ребенка незрелая и он реагирует часто не так, как бы надо. Он чаще соблазняется предложениями друзей, чаще реагирует на стрессы по типу все или ничего, чаще интерпретирует поведение взрослых только с точки зрения «любят-не любят». Ребнок должен видеть что он вернулся домой не зря и тут его любят. Если взрослые его не понимали, то они готовы признать свою ошибку и выработать стратегию при которой всем в семье будет комфортно.

2. Попытаться выяснить, что именно подтолкнуло его убежать и как он чувствал себя в побеге. Многие дети убежав быстро понимают, что жить самому не так легко или романтично, иногда что причина побега в их глазах становится не такой уж и железно-серьезная ( например, рождение братика)

3. Подсказать ему, как поступить в следующий раз, когда он будет испытывать трудности. Например, если он будет чувствовать себя одиноко, нужно сказать об этом родителям, или позвонить бабушки с дедушкой. Другими словами дать знать кому-то о том, что чувствуешь себя плохо и дать возможность этому человеку тебе помочь.

4. Кроме семейной терапии, желательно чтобы ребенок получал навыки общения и умения решать конфликты без ухода из дома. Общей схемы работы с ребенком не существует, все зависит от личностных особенностей и причины побега.

5. Пересмотреть свои отношения с ребенком. Есть разные причины несходства во мнениях. Есть смысл обдумать категории запрещенного и неприемлимого в семье еще с самого раннего возраста вашего чада. Например, выпивка и наркотики – никогда, ни при каких обстоятельствах. Что же касательно стиля музыки и хобби, то тут уж не так, я полагаю все плохо и однозначно. Короче, по каждому спорному с ребенком вопросу нужен разумный компромисс, который устраивает все стороны.

6. Если ребенок болен и склонен к побегам, то необходимо предвидеть возможность такой ситуации заранее либо проработать все сразу после его возвращения. Ребенок должен знать, куда и как обратиться. Если он вдруг забыл адрес, у него должен быть в одежде где-то записан телефон, на который нужно позвонить людям, нашедшим ребенка. Адрес полностью писать не надо. 

Среди семей подростков, 

состоящих на учете как беглецы, наиболее распространенными

являются педагогически несостоятельные семьи, в которых при относительно

благоприятных  условиях  (здоровая семейная атмосфера, ведущие правильный

образ жизни и проявляющие заботу о детях родители) неправильно формулируются

взаимоотношения с детьми, совершаются серьезные педагогические просчеты,

приводящие к различным асоциальным проявлениям в сознании и поведении детей. 

«Беличева»

     Педагогически несостоятельная как и конфликт-ная семья не оказывает на детей

прямо десоциализи-рующего влияния.   Формирование антиобщественных ориентаций у

детей в этих семьях происходит потому, что за счет педагогических ошибок,

тяжелой морально-психологической атмосферы здесь утрачивается воспитательная

роль семьи, и она по степени своего воздействия начинает уступать другим

институтам социализации, играющим неблагоприятную роль.

     Педагогически несостоятельная семья прежде всего нуждается в

психолого-педагогической коррекции стиля  семейного  воспитания  и  характера

взаимо-отношений  родителей с детьми как основных факто-ров, обуславливающих

их косвенное десоциализирующее влияние. Эти семьи прежде всего нуждаются в

помощи психолога, способного помочь родителям проанализи-ровать ситуацию,

скорректировать свой стиль и характер отношений с ребенком. «Беличева»

     На практике педагогически несостоятельные семьи оказываются наиболее

труднодоступными для выявления  причин  и  неблагоприятных  условий,

оказывающих негативное воздействие на детей. Чтобы выявить неблагоприятные

факторы семейного воспитания в такой семье, необходимо, как правило, длительное

и близкое знакомство, установление воспитателем доверительных отношений и с

детьми, и с родителями. Обобщение длительных наблюдений, которые велись в

процессе индивидуальной социально- педагогической работы с такими семьями

позволили выделить следующие наиболее типичные, неправильно сложившиеся

педагогические стили в функционально несостоятельных семьях, не справляющихся с

воспита-нием детей.

     Попустительско-снисходительный стиль, когда 

     родители не придают значения проступкам детей, не видят в них ничего

страшного, считают, что «все дети такие», либо рассуждают так: «мы сами такие

были». Педагогу , психологу в подобных случаях бывает трудно изменить

благодушное самоуспокоенное настроение таких родителей, заставить их всерьез

реагировать на проблемные моменты в поведении ребенка.

     Позиция круговой обороны, которую также может занимать определенная

часть родителей, строя свои отношения с окружающими по принципу «наш ребе-нок

всегда прав». Такие родители весьма агрессивно настроены ко всем.  Кто

указывает на неправильное поведение их детей. Даже совершение подростком

тяжелого преступления в данном случае не отрезвляет мам и пап. Они продолжают

искать виновных на сторо-не. Дети из таких семей страдают особенно тяжелыми

дефектами морального сознания, они лживы и жестоки, весьма трудно поддаются

перевоспитанию. 

     Демонстративный стиль, когда родители, чаще мать, не стесняясь, всем и

каждому жалуется на своего ребенка, рассказывает на каждом углу о его

проступ-ках, явно преувеличивая степень их опасности, вслух заявляет, что сын

растет «бандитом» и прочее. Это приводит к утрате у ребенка стыдливости,

чувства раскаяния за свои поступки, снимает внутренний контроль за своим

поведением, происходит озлобление по отношению к взрослым, родителям.

     Педагогическо-подозрительный стиль, при кото-ром родители не доверяют

своим детям, подвергают их к оскорбительному тотальному контролю, пытают-ся

полностью изолировать от сверстников, друзей, стремятся абсолютно

контролировать свободное время ребенка, круг его интересов, занятий общение.

Так, в этом отношении показателен пример поведения мамы Димы С., стоящего на

учете за угон велосипеда. Дима учится в 5 классе, очень замкнут, неразговорчив.

Мама  обеспокоена  фактом  постановки  на  учет, стремится  ни  на  минуту  не

выпускать  его  из  виду. После учебы мальчик должен идти к ней на работу, где

под  ее  присмотром  готовит  уроки.  Затем  они возвращаются домой, мама не

оставляет сына в комна-те даже наедине с закрепленным за ним воспитателем.

Всегда присутствует при их разговоре, сама отвечает на все вопросы, которые

воспитатель задает подрост-ку, запрещает, чтобы кто-то из друзей заходил в дом,

и не выпускает Диму на улицу. Мальчик растет хмурым, смотрит исподлобья,

напоминает затравленного зверь-ка, никого  не  любит, ни  к  кому  не

испытывает привязанности, озлоблен. 

     Жестко-авторитарный стиль присущ родите-лям, злоупотребляющим

физическими наказаниями. К такому  стилю  отношений  больше  склонен  отец,

стремящийся по всякому поводу жестоко избить ребен-ка считающий, что существует

лишь один эффектив- ный воспитательный прием - физическая расправа. Дети обычно

в подобных случаях растут агрессивными, жестокими, стремятся обижать слабых,

маленьких, беззащитных. Представители органов профилактики должны стать на

защиту детей от жестокости родителей, применяя при этом все доступные средства

воздействия  -  от  убеждения  до  административно-    -уголовного

принуждения, защищенного ребенка от жестокости.

     Увещевательный стиль. Родители проявляют по отношению к своим детям

полную беспомощность, предпочитают увещевать, бесконечно уговаривать,

объяснять, не применять никаких волевых воздействий и наказаний. Дети в таких

семьях, что называется, «садятся на голову». От социального педагога в данном

случае нужна твердость, требовательность как в отношении несовершеннолетнего,

так и его родите-лей.

     Отстраненно-равнодушный стиль возникает в семьях, где родители, в

частности мать, поглощена устройством своей личной жизни. Выйдя вторично замуж,

мать не находит времени, ни душевных сил для своих детей от первого брака,

равнодушна как к самим детям так и к их поступкам. Дети предоставлены самим

себе, чувствуют себя лишними, стремятся меньше бывать дома, с болью

воспринимают равнодуш-но-отстраненное отношение матери. Такие дети с

благодарностью воспринимают заинтересованное, доброжелательное отношение со

стороны старшего, способны привязаться к шефу, воспитателю, относят-ся к ним с

большой теплотой, доверием, что помогает в воспитательной работе. 

Непоследовательный стиль - когда у родителей, особенно у матери, не

хватает выдержки, самооблада-ния для осуществления последовательной

воспита-тельной  тактики  в  семье.  Возникают  резкие эмоциональные перепады в

отношениях с детьми - от наказания, слез, ругани до умилительно-ласкательных

проявлений, что приводит к потере родительского влияния на детей. Подросток

становится неуправляе-мым, непредсказуемым, пренебрегающим мнением старших,

родителей. Нужна терпеливая, твердая, последовательная линия поведения

воспитателя, психолога.
Помощь потерянному ребенку:

     1). Необходимо  дать  ему  почувствовать,  что  он принадлежит

к классу, группе, что он не отвергнут и занимает очень важное место в

коллективе и соответ-ствует этому месту.

     2). Если ребенок вошел в какую-то группу, подчеркните, что это

хорошо. Но не принуждайте ребенка жить стадно, обязательно быть в коллективе.

Помните, что каждый ребенок нуждается в том,  чтобы побыть наедине с самим с

собой. 

     3). Поощряйте ребенка к тому, чтобы он позволял себе приятное

времяпровождение, развлечение, которое требует взаимодействия с другими. Это

для такого ребенка лучше чем занятия в одиночку.

     4). Выставляйте его рессунки, сочинения и другие вещи, которые

могут интересовать окружающих. Это будет повышать уверенность ребенка в себе,

чувство самооценки.   

     5). Очень полезно хвалить ребенка, когда он высказыва-ет

какие-либо конструктивные мысли.

     6). Выберите такой предмет, к которому ребенок проявляет

наибольший интерес, привлеките ребенка к работе над этими предметами, пусть он

продеман-стрирует перед классом, что может внести в данную область нечто

ценное.

     7). Помогите  ребенку  осознать  и  выразить  свои чувства,

использовав для этого надежные, безопасные каналы, такие как рисование, работа

по дереву, созда-ние кукол, чтение вслух рассказа, музыка и др.

     8). Попросите помощи у ребенка в поисках решения какой-либо

проблемы. Многие робкие дети прячут все, включая свои исключительные

интеллектуальные способности, а учителя могут иногда не узнать о потенциале

ребенка.

     9). Вместе с ребенком нарисуйте схему чтобы узнать, с кем бы он

хотел работать в группе и кто в классе оказывает наибольшее влияние на него.

Подберите ребенку напарника и наметьте с ним план действий, в котором они могут

хорошо сотрудничать. 

     10). Записывайте каждый день, сколько раз вы обраща- лись к потерянному

ребенку и сколько раз вы произно-сили разные реплики, комментарии в его адрес.

Проверьте список в конце дня; это будет напоминанием о том, как вы работаете, а

также о том, какие успехи делает ребенок.

