Рубрика «Человек – общество –закон»

НАСИЛИЕ В СЕМЬЕ И МЕРЫ ЕГО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ
В наше время более актуальной становиться проблема насилия в семье. Конституцией Украины от 28.06.1996 г., установлено, что никто не может подвергаться истязанию, жестокому и нечеловеческому обращению, уничтожающее человеческое достоинство.

Очень много жертв насилия в семье не знают, как сделать первый шаг к борьбе с насилием. С 20 марта 2002 г. вступил в действие Закон Украины «О предупреждении насилия в семье». Этот закон определяет понятия, которые являются наиболее важными при использовании юридических средств защиты. Исходя из этого:

«Насилие в семье – это любые умышленные действия физического, сексуального, психологического или экономического направления одного члена семьи по отношению к другому члену семьи, если эти действия нарушают конституционные права и свободы члена семьи как человека и гражданина и наносят ему моральный вред, вред его физическому, психическому здоровью».

Статьей 1 Закона Украины «О предупреждении насилия в семье» предусмотрены виды умышленных действий:
«Физическое насилие в семье – это умышленное нанесение одним членом семьи другому члену семьи побоев, телесных повреждений, что может привести или привело к смерти пострадавшего, нарушения физического или психического здоровья, нанесение вреда чести и достоинству».

«Сексуальное насилие в семье – противоправное посягательство одного члена семьи на половую неприкосновенность другого члена семьи, а также действия сексуального характера по отношению к несовершеннолетнему члену семьи».

«Психологическое насилие в семье – насилие, связанное с действием одного члена семьи на психику другого члена семьи путем словесных обид или угроз, преследование, запугивание, которыми умышленно влечется эмоциональная неуверенность, неспособность защитить себя и может наносить или наноситься вред психическому здоровью».

«Экономическое насилие в семье – умышленное лишение одним членом семьи другого члена семьи жилья, еды, одежды и другого имущества или средств на которые пострадавший имеет предусмотренное законом право, что может привести к его смерти, вызвать нарушения физического или психологического здоровья».

В случае совершения насилия необходимо обратиться в правоохранительные органы, поскольку ущемляются права человека. Законом Украины «О предупреждении насилия в семье» предусмотрены меры по отношению к лицам, которые совершают насилие или угрожают его совершить.

Согласно ст. 6 п. 1 Закона Украины «О предупреждении насилия в семье» участковые инспектора милиции или работники уголовной милиции по делам несовершеннолетних имеют такие способы влияния как:
- вынесение официального предупреждения о недопустимости совершения насилия в семье;

- постановка на профилактический учет;

- вынесение защитного предписания, в соответствии с которым запрещается совершать определенные действия по отношению к жертве насилия в семье;

- ведение телефонных переговоров с жертвой, розыск или ее посещение.

Также в статьях Кодекса Украины об административных правонарушениях предусматриваются:

Статьей 173 прим. 2 предусмотрено, что совершение насилия в семье, то есть умышленное совершение любых действий физического, психологического или экономического характера (применение физического насилия, не причинившего физической боли и не повлекшего телесных повреждений, угрозы, оскорбления или преследование, лишение жилья, еды, одежды или средства на которые потерпевший имеет предусмотренные законом право, в результате чего мог быть или был нанесен вред физическому или психическому здоровью потерпевшего, влечет за собой наложение штрафа от одного до трех необлагаемых налогом минимумов доходов граждан или исправительные работы на срок до одного месяца с удержанием двадцати процентов заработка.

Статьей 184 предусмотрено, что уклонение родителей или лиц, их заменяющих, от выполнения предусмотренных законодательством обязанностей по обеспечению необходимых условий жизни, обучения и воспитания несовершеннолетних детей – влечет предупреждение или наложение штрафа от одного до трех необлагаемых налогом минимумов доходов граждан.

Согласно статье 12 Закона Украины «Об охране детства» родители или лица, их заменяющие, имеют право и обязаны воспитывать ребенка, заботиться о его здоровье, физическом, духовном и моральном развитие.
Органы государственной власти, органы местного самоуправления и правоохранительные органы предоставляют помощь жертвам насилия и осуществляют контроль по предупреждению насилия.

Так, например, в Белогорском районе работниками службы по делам детей и центром социальной службы для семьи, детей и молодежи осуществляются выезды в села района. Так за 7 месяцев 2008 года в процессе проведения мероприятий были выявлены и поставлены на учет 10 семей, в которых применялось насилие над детьми.

По предоставленному сообщению в адрес Белогорского районного управление юстиции от Белогорского РОГУ МВД Украины в АР Крым за 7 месяцев 2008 года было составлено 20 административных протоколов на родителей за уклонение от воспитания детей, а по одному факту в отношении гражданина К. из с. Вишенное возбуждено уголовное дело по ст. 150 Уголовного кодекса Украины «Эксплуатация детей».

С целью предотвращения насилия в семье работниками милиции, службой по делам детей, центром социальной службы для семьи, детей и молодежи при участии Белогорского районного управления юстиции проводятся лекции и беседы на темы: «О насилие в семье», «Способы предупреждения насилия в семье», ведется постоянный контроль за семьями, которые состоят на учете. Регулярно осуществляются выезды в села района, где проводятся правообразовательные мероприятия с насилием.
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